

万人助学”活动今天启动

山的那边 有一群像三角梅一样的孩子 他们坚韧不拔、顽强奋进

从兴义市到兴仁县回龙镇、马马崖镇，再到望谟县乐旺镇，随处可见盛开的三角梅。当地人说，三角梅在黔西南州一年最长能开足11个月，就像它的花语一样，“热情、坚韧不拔、顽强奋进”。而生活在这里的很多孩子，尽管生活上有诸多不如意，他们仍像三角梅一样积极向上。

重教育在当地蔚然成风

四层楼高的回龙镇白泥小学，是放眼所及范围内最新、最敞亮的建筑；修葺一新的乐宽村小学校舍，是整个乐旺镇最“豪华”的，远远超过镇政府办公楼；马马崖镇九盘民族小学的新宿舍楼，5月25日开工建设……自踏上黔西南州那一刻开始，记者听当地人时常挂在嘴边的一句话就是：再穷也不能穷教育。

马马崖镇是兴仁县贫困程度最严重的一个镇，全镇建档立卡的贫困人口有2088户、9511人。在兴仁县挂职的团市委组织部部长林体说，偏偏就是这个镇，是黔西南农村孩子读书最好的。

无论在兴仁县，还是在望谟县，当地政府的工作人员都说，因贫失学已成为过去式，这得益于九年制义务教育的全面铺开，更因为当地人已经深刻意识到，读书升学是改变孩子乃至整个家庭命运的出路。

风景如画背后的举步维艰

想法的转变让人欣喜，然而地理条件的制约却让人感到无力。这种感觉在前往乐宽村小学的路上来了一次大爆发。

从望谟县城到乐旺镇，开车需要两个小时，几乎全是山路。从车窗望出去，只有连绵不绝的大山，房屋大多是零星点缀在山腰间。蓝天白云、延绵青山，风景如同油画一般，可这路却并不好走，部分路段甚至连平整的水泥路面都没有，颠簸之剧烈可以用“筛糠”来形容。据了解，乐宽村小学的学生来自附近多个村落，多为散居，其中住得最远的学生要走20公里才能到学校。

除了要克服恶劣的地理条件，孩子们还要应对的，是城里孩子无法想象的生活不便。回龙镇白泥小学目前共有400多名学生在校住宿，每间宿舍配有6张高低床，基本上没有其他家具。宿舍的每个楼层配备有一间厕所，但没有洗澡的场地。宿舍管理员说，夏天的时候，孩子们运动过后一身汗，却没法洗澡，只能用脸盆盛点水擦一下。

一所学校90%都是留守儿童

为了让孩子将来能顺利升学，当地大量的年轻父母选择外出务工，改善家庭的经济条件，由此产生的“小别离”也是不可避免。

马马崖镇就是其中的典型。镇党委书记令狐彬彬说，全镇户籍人口3万余人，目前留守的仅1万余人，且大多是孩子和老人。该镇共有6所幼儿园、6所小学和1所中学。九盘民族小学校长罗应鑫告诉记者，全校90%的学生是留守儿童。

父母不在身边，维持家里日常生活的重担就落在了孩子们稚嫩的肩上。九盘民族小学三年级学生王神林，就是典型的留守儿童家的孩子。王神林有一个13岁的姐姐和一个9岁的弟弟，都在同一所小学读书。他们的父母长期在浙江金华务工，好几个月才回来一趟，平时姐弟三人就跟奶奶一起生活。

家里的房子是2015年建的，外墙面的粉刷至今没有全部完成，内墙面就是裸露的砖块。房内仅有的几件家具都很破旧。奶奶年事已高，王神林俨然成了家里的“壮劳力”，平时回到家要做的第一件事就是烧饭，周末还要负责洗衣等家务。

长期的分离，已经让父母和孩子之间变得陌生。值得庆幸的是，王神林姐弟三个都挺懂事，并没有因为缺失管教而放飞自我。在王神林家的墙上，记者看到了一张孩子们自制的时间表，工整地写着每天看书、看电视、写作业、午睡的时间。王神林说，这是姐弟仨的假期时间表，家里没有大人管，他们就互相督促。

面对大量的留守儿童，当地村干部最担心的就是孩子们被社会上的闲散人员带坏。“其实对于这些留守儿童的孩子来说，更需要帮助和引导的是他们的心，让他们即便在困难的环境中也能心存善念。”共青团镇海区委书记计允斌说。

记者 石承承

快评

营养晚餐，孩子们等不起

上过学的我们是否还依稀记得，那时候特容易饿。不到中午放学肚子就唱开了空城计，可老师还总拖课；有过住宿经历的更是忘了，由于晚餐质与量常常不是很理想，睡觉前后肠胃需经历一段难熬的时光……那个时候，吃上丰盛的早中晚餐，夜自修后能有一份点心充饥，是我们中许多人的梦想。现在，贵州黔西南州贫困家庭的孩子对于营养晚餐的需求，与我们当年的梦想何其相似？

读书娃正是长身体的时候，读书又是颇费能量的脑力劳动，两者叠加，就是读书娃容易饿的缘由。这一年龄段的人群如果吃不上有营养的早中晚餐，后果显而易见。比较一下60后、70后和他们的90后、00后孩子就不难发现，如果当年前者吃的能像今天的多数孩子那样丰盛且营养，两代人的身高、体质等差距不至于如此夸张。

同样道理，如果今天我们不向贵州那些贫困家庭的孩子伸出手去，尽快实现“牵手·共健康”营养晚餐计划，除了会让这些孩子继续经历当年我们曾经经历过的“难熬时光”，将来还必定会在身高、体质等方面留下同样的缺憾。就算后来再有条件，也难以补救。

可能有人认为，包括“牵手·共健康”营养晚餐计划在内的“海山相连·万人助学”系列活动，主要应该是政府和教育部门的职责，普通市民的有限力量又能帮到多少人？持续多长时间？不错，这事政府和教育部门责无旁贷。但是，由于公共财力等多种原因，就算相关各方以慢不得的紧迫感、坐不住的责任感快马加鞭，这些问题的解决仍需要时间。

但是，正长身体的孩子们等不起。时不我待，市民涓涓细流汇成的磅礴力量，有助于让更多孩子尽快吃上营养晚餐。多一个人早一点行动，离解决这一难题就更近一步，就有望多一个孩子长大以后少一些缺憾。往小里说，这是帮助那些贫困家庭的孩子有一副好身板；往大里说，那是为提升国民整体身体素质出一份力。

所以，您的这份爱心，对他人很值当，对自己则很有意义。

胡晓新

免费验光、大型义诊、白内障复明……

6·6“爱眼日”鄞州人民医院有系列活动

2018年6月6日是第23个全国“爱眼日”，今年“爱眼日”活动的主题为“科学矫正近视，关注孩子眼健康”。为普及科学用眼知识、预防屈光不正、提高青少年眼健康水平，宁波市鄞州人民医院眼科中心作为浙江省浙东眼科重点中心，浙江省省市眼科学重点学科、宁波市眼科学重点学科，浙江省眼科医院宁波院区（温州医科大学附属眼视光医院宁波院区），在“爱眼日”来临之际，特推出“6·6‘爱眼日’系列公益活动”：

一、6月1日免费医学验光

6月1日，凡22周岁以下在鄞州人民医院挂视光门诊号就诊的患者，可免费进行视力、眼压检查，免费进行电脑验光、医学验光，有视力障碍者可免费测眼轴。

二、6月3日万达广场大型义诊

地点：鄞州万达广场3号门（星巴克门口）

时间：6月3日上午9:30-11:30

内容：视力测试、电脑验光、屈光不正检查、眼压检查、外眼检查、眼底检查、白内障筛查及用眼爱眼咨询、视力保健咨询等。

三、6月4日-5日东钱湖义诊

联合宁波市民政局、宁波市慈善总会东钱湖分会开展6·6“爱眼日”专家义诊活动，届时符合条件的贫困白内障患者可安排免费复明手术。

6月4日上午：下水卫生站、洋山村；下午：高钱村

6月5日上午：钱湖人家；下午：钱湖丽园

四、近视激光矫治优惠

全飞秒近视激光手术减免5000元，半飞秒（飞秒全激光）手术减免4000元。

咨询电话：87017509/13777068775 查桂平主任。限前100名。

五、“慈爱光明工程”——白内障免费复明

即日起，宁波市贫困的白内障居民医保患者，凭村/居委会出具的贫困证明，在鄞州人民医院眼科中心可享受免费复明手术，报名截止日期为8月31日。

咨询电话：87017518/87017508。限前100名。

记者 孙美星 通讯员 张基隆